

2023年8月15日,是首个全国生态日。

18年前,习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想的核心理念。

为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来,习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地:在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发;在山东强调扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜;在贵州察看乌江生态环境和水质情况;在漓江之上关切桂林山水保护;在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……

人不负青山,青山定不负人。这场深刻的绿色变革,为美丽中国建设,为人与自然和谐共生,为中华民族永续发展夯基垒台、指明方向。

见第二版



团结协作 共谋发展

——第7届中国—南亚博览会

坚定开放信心 共绘发展画卷

——写在第7届中国—南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会开幕之际

2022年11月19日,习近平总书记在昆明开幕的第6届中国—南亚博览会发来贺信,充分体现了党中央对南博会的高度重视和亲切关怀,对推动中国与南亚各国凝聚共识、深化合作、共同开创更加繁荣美好未来产生了极其重要和深远的影响。习近平总书记在贺信中深刻指出“中国和南亚国家互为友好邻邦和发展伙伴,是休戚与共的命运共同体”,强调中国—南亚博览会的初心使命和根本任务,擘画了中国—南亚关系的新蓝图。

云南始终把习近平总书记重要贺信和指示精神作为办好南博会的总目标、总纲领、总要求,全面把握贺信要义,坚决践行使命要求,扎实推动南博会成为与中国与南亚国家开展多边外交、经贸合作、人文交流的重要平台,更好促进与南亚东南亚国家的务实合作,造福区域各国民众。

8月16日,第7届中国—南亚博览会暨第27届中国昆明进出口商品交易会(以下简称第7届南博会)将在昆明开幕,云南将努力把南博会办出实效、办出特色、办出影响。

滇池之岸、云岭欢歌,南博会喜迎各方朋友,共绘发展新画卷。

乘势而上 推动联通

2023年3月,开放春潮涌动,云南开启“出访时间”。

3月27日至4月3日,中共云南省委书记王宁率云南省友好代表团访问越南、老挝、缅甸3国,为推动构建周边命运共同体作出云南贡献。

5月16日至25日,中共云南省委副书记、省长王予波率云南省代表团访问斯里兰卡、马尔代夫、阿曼3国,助推高质量共建“一带一路”。

今年是构建人类命运共同体理念提出10周年,是共建“一带一路”倡议提出10周年,也是南博会举办的第10个年头。10年来,云南着力加强与南亚东南

亚国家的政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通。

希望总是孕育在联通中,联通中也写就云南扩大开放的决心和行动。

目前,云南已与南亚、东南亚国家建立了11个多双边合作机制,南博会、中国—南亚合作论坛、中国—印度洋地区发展合作论坛等品牌活动搭建合作桥梁,云南加强与长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈合作,加速成为强国内国际市场与南亚东南亚国际市场之间的战略纽带、“大循环、双循环”的重要支撑。

穿山越岭、备受瞩目的中老铁路见证着“硬联通”的力量。

最近,40位老挝首批铁路专业教师完成了在昆明铁道职业技术学院的学习。“一想到能把所学的东西带回老挝,

心里就特别激动。”学员杨玉彬说。

密切的交往与互动见证着“软联通”“心联通”的温度。

在马尔代夫,来自云南的乒乓球教练与当地球员亲如一家,助力马尔代夫国家队在国际赛事上争金夺银。在斯里兰卡康提市,来自“心联通·云南行”清洁饮用水项目的汩汩清泉,滋润了当地民众的心田。

各国朋友表示,要坚定与云南推进“硬联通”“软联通”“心联通”的合作。

云南深刻认识到,联通的深化需要把区位优势转化为发展优势的不懈努力,推进更高水平开放是发展进步的必由之路;要以大格局、大胸怀、大视野、大手笔,统筹布局、谋划、行动,为践行全球发展倡议贡献云南力量。

下转第二版

今日三版全文刊发第7届南博会执委会署名文章——

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国—南亚命运共同体新篇章

王予波率队调研检查南博会筹备工作时强调 确保展会卓有成效 展示云南美好形象

示慰问和感谢。

王予波主持会议听取执委会各成员单位汇报,对筹备工作进展给予肯定。他强调,在习近平总书记亲切关怀下,南博会在我国与南亚东南亚乃至世界各国多边外交、经贸合作、人文交流中的地位作用正不断提升。大家要以更高站位、更高标准,继续做好各项工作,不断提高办展市场化、专业化、国际化水平,努力把南博会办得更具云南特色、更具国家意义、

更具国际影响。要做好开幕式组织,做到组织严密、井然有序、隆重热烈。要做好会期活动,完善预案、精心安排,确保办出实效。要做好展览展示,线上线下相结合,增强展示效果。要做好服务保障,主动对接、热情周到,让服务更有温度,保障更有力度。要做好招商引资,组织好洽谈考察、集中签约等,推动项目从纸上落到地上。要做好宣传报道,用好重点平台,创新宣传手段,有声有色开展宣传,

提高展会知名度美誉度。要牢守安全底线,确保万无一失。昆明市要当好东道主,以良好形象迎接八方宾朋。

王予波指出,各地各部门要把南博会作为贯彻新发展理念、推进高质量发展的主要平台,认真观摩学习、主动交流合作,形成比学赶超增干劲、凝心聚力促发展的良好氛围。

刘洪建、杨斌、岳修虎、孙灿参加调研检查。

为您导读

南博十年: 牵手世界 开放共赢

见第四版

第7届南博会 志愿者上岗

见第四版



8月14日,在滇池国际会展中心,施工人员正抓紧时间对第7届南博会暨第27届昆交会展馆进行布展。

本报记者 陈飞 摄

本报讯(记者 张雁群 喻劲猛)8月10日,昆明市“当好排头兵”高质量发展大竞赛活动半年成绩单出炉。上半年,全市申报纳统省外产业到位资金646.66亿元,同比增长19.37%,实际利用外资3.17亿美元,同比增长91.9%。

昆明市坚持突出重点产业链招商,绘制“8+N”产业链“全景图”“现状图”,设置工业和信息化、商贸服务业等8个产业(专项)招商组及1个综合保障组。充分挖掘项目资源配套,优化更新200个市级重点项目策划包装项目。其中,第一批51个项目拟纳入省级重点待招商项目库,涵盖数字经济、先进装备制造、生物医药等重点

上半年昆明市招商引资成效显著 完成到位资金646.66亿元 同比增长19.37%

领域,预计总投资额1100亿元。

今年以来,昆明市委、市政府主要领导先后率队赴香港、澳门、北京、广州、上海、深圳等地开展招商活动15次,拜访了中国中铁、物产中大、华润集团等近70家重点企业,促成了一批重点项目合作。上半年,全市共引进安徽旭合新能源、上海万纬国际进出口贸易港等10亿元以上重大项目23个。

重点产业项目落地开工。

落实重点项目全过程管理服务、首席服务专员等机制,将476个重点产业在谈、签约项目(协议金额7500.58亿元)纳入全过程跟踪服务范围。上半年,全市上年度引进的330个重大产业项目中,287个已落地,落地率86.97%;上年度引进的247个固投类重大产业项目中,75个已竣工投产,投产率为30.36%。

全省学习推广浙江“千万工程”经验动员部署会强调
王宁作出批示 王予波出席会议并讲话 石玉钢主持

本报讯(记者 张寅 吕瑾)8月14日,全省学习推广浙江“千万工程”经验动员部署会在昆明举行。会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于总结推广浙江“千万工程”经验的重要批示精神,认真落实省委、省政府工作要求,在农村人居环境整治提升上对标先进、学习先进,争当先进,加快建设宜居宜业和美乡村,有力促进农业农村现代化建设。

省委书记王宁作出批示。省委副书记、省长王予波出席会议并讲话。省委副书记石玉钢主持会议,传达习近平总书记重要批示精神。

王宁在批示中指出,我们要认真贯彻落实习近平总书记关于总结推广浙江“千万工程”经验的重要批示精神,结合开展主题教育,学习运用蕴含其中的理念和方法,全面推进乡村振兴,建设美丽云南。要坚持党对“三农”工作的领导,压实“五级书记”抓乡村振兴责任,突出抓党建促乡村振兴,加强农村精神文明建设。要深入实施农村居民和脱贫人口持续增收三年行动,做大做强高原特色农业,加快现代化边疆幸福村建设步伐,千方百计促进农民持续增收。要大力实施乡村建设行动,大力促进农村生活垃圾、污水治理,加大农业面源污染治理力度,高质量整治提升农村人居环境,要大力推进绿美乡村建设,坚持生态优先、绿色发展,让乡村从“一处美”变为“处处美”。要坚持因地制宜、因村施策,不搞千村一面、不搞形式主义。要加强农村重点领域公共基础设施建设,提升农村公共服务能力水平,不断开创城乡融合发展新局面。

王予波强调,各地各部门要认真学习贯彻习近平总书记重要批示精神,深刻感悟“千万工程”的重大政治意义、理论意义、实践意义,深入学习浙江先进经验,结合实际抓好落实,推动全省乡村各美其美、农民共同富裕。要学习浙江持之以恒、锲而不舍的强大定力,提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,保持一张蓝图绘到底的韧劲执着。要学习浙江因地制宜、科学规划的有效做法,在规划上加快进度,优化完善、严格执行,在建设上尊重规律、稳扎稳打、建管并重,以高质量规划引领高水平建设。要学习浙江综合施策、协同推进的系统思维,抓好厕所革命“两污”治理、绿美建设和爱国卫生运动“7个专项行动”等,同步推进环境整治和生态建设。要学习浙江生态立村、生态致富的创新举措,优化产业布局,推动绿色发展,挖掘乡村多元价值,打通绿水青山向金山银山转化通道。要学习浙江由表及里、系统推进的方法路径,完善乡村治理体系,优化提升治理效能。要学习浙江党政主导、共建共享的推进机制,扛牢责任,发动群众,完善政策,强化激励,形成合力推动落实。

王显刚率2022年农村人居环境整治提升考核排名靠后的30个县市区政府主要负责同志在牟定县实地学习并出席会议,杨斌、王浩、纳云德、杨洋、岳修虎、孙灿在主会场出席。省级有关部门发言。各州市、县市区设分会场。

我省扛牢责任真抓实干 深入推进生态文明建设

本报讯(记者 胡晓蓉 段毅)党的十八大以来,我省以习近平生态文明思想为指导,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持扛起美丽中国建设政治责任,朝着生态文明建设排头兵的目标不懈奋进。

立柱架梁,构建生态文明建设制度体系。我省印发实施《关于努力成为生态文明建设排头兵的实施意见》,制定生态文明建设排头兵“十三五”和“十四五”规划,出台《云南省创建生态文明建设排头兵促进条例》等地方性法规,密切跟进国家重大战略。把碳达峰碳中和工作纳入生态文明建设整体布局,探索以流域生态补偿促进生态环境保护、以生态转移支付助力生态文明建设、以绿色金融制度驱动经济高质量发展的体制机制,累计完成建设、保护、治理、管控、执法、责任、产权、补偿8类制度共160余项改革任务,形成了总体蓝图描绘与地方立法协同引领、由单一制度出台转向制度体系构建、由约束性为主转向激励与约束并重的生态文明制度体系。生态文明建设制度体系的“四梁八柱”构建完成,生态文明体制改革行稳致远。

主动融入和服务国家生态安全体系,有效保护生物多样性。云南划定生态红线面积11.35万平方千米,形成“三屏两带”基本格局,全省约59%的森林、42%的灌丛、33%的草地和59%的湿地等重要生态系统保护得到强化,有力维护生物多样性宝库地位,建成“中国西南野生生物种质资源库”,生态文明理念逐步深入人心。

深入推进绿美云南建设,持续释放生态建设红利。截至目前,云南成功创建国家生态文明建设示范区15个、国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地7个,建成省级生态文明建设示范区16个。创建云南省生态文明教育基地41个,为弘扬生态文化、传播生态文明理念奠定了坚实基础。随着绿美云南建设全面开启,建成绿美社区1776个、绿美乡镇129个、绿美村庄200个、绿美公路15077公里、绿美景区159家,生态建设红利惠及全省人民,生态文明理念逐步深入人心。

绿水青山就是金山银山

2023.8.15 首个全国生态日

打好污染防治攻坚战 推动经济社会低碳转型
铺展绿美云南新画卷 筑牢高质量发展根基

见第五至八版